

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Симтикова Жомарта Кудайбергеновича на диссертацию **Банновой Олеси Сергеевны** на тему «Социодинамика интеграции ИТ-специалистов в цифровой среде (на примере ИТ групп России, Китая, США и Бразилии)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационная работа О.С. Банновой посвящена важным теоретическим, методологическим и практическим вопросам социодинамики интеграции ИТ-специалистов в цифровой среде и ее роли в формировании социально-профессиональных отношений. В основном фокусе внимания автора находится анализ социальных, профессиональных и культурных факторов, а также ценностей ИТ-специалистов, которые существенным образом влияют на их включение в профессиональное сообщество и социальное пространство. О.С. Баннова подчеркивает актуальность темы исследования тем, социодинамика интеграции ИТ-специалистов в российском обществе отражает столкновения традиционных ценностей с вызовами модернизационных институтов. В свою очередь, этот процесс формирует новые формы социального неравенства и взаимодействия, оказывая существенное влияние на общественные отношения в целом. На базе указанных исходных оснований сформировались ключевые аспекты исследования, зафиксированные в теме диссертации: социодинамика интеграции ИТ-специалистов в цифровой среде (на примере ИТ групп России, Китая, США и Бразилии).

Еще один важный аспект актуальности представленной диссертации заключается в том, что в российской социологии, социодинамика интеграции именно ИТ-специалистов недостаточно изучена. В своей диссертационной работе О.С. Баннова не только создает новые перспективы исследования данной проблемы, применяя сетевой метод исследования как основной, но и уделяет внимание становлению ИТ-специалистов, как социально-профессиональной группы в историческом контексте.

Научная новизна результатов исследования

Научная новизна диссертационного исследования заключается, во-первых, в систематизации теоретико-методологических подходов, характеризующих российских ИТ-специалистов как специфическую социально-профессиональную группу, раскрывая особенности ценностей этой группы, их влияние на интегративные процессы в обществе. Кроме того, исследованы и

охарактеризованы отличия социальной группы ИТ-специалистов от других форм их интеграции, таких как социальные общности и социальные организации. В результате было предложено определение социально-профессиональной группы ИТ-специалистов, специально адаптированное для нужд социологических исследований, что значительно обогащает существующий академический дискурс.

Во-вторых, исследованы, детально охарактеризованы и представлены в форме моделей как концептуальные, так и инструментальные характеристики интегративной концепции, разработанной П.А. Сорокиным. Эти характеристики оказались важными для теоретического и эмпирического анализа социодинамики интеграции ИТ-специалистов. Данные исследования подтвердили перспективность такого подхода, а также позволили выявить направления развития и дополнения этой концепции с использованием современных теоретических разработок в области изучения ценностей ИТ-специалистов. Более того, результаты исследования подтвердили, что тенденции формирования ценностей среди ИТ-специалистов являются фактором, усиливающим цифровое неравенство.

В-третьих, определено понятие профессиональных ценностей ИТ-специалистов и выявлено их место в общей системе ценностей. Была обнаружена их сопряженность и конфликтность с другими видами ценностей, в частности, с социальными. В результате исследования предложена новая типология подсистемы профессиональных ценностей, что способствует более глубокому пониманию их роли в жизни ИТ-специалистов. На основе концептуальных положений интегративной теории П.А. Сорокина и других теоретико-методологических основ была разработана сетевая методика эмпирического исследования социодинамики интеграции ИТ-специалистов. Эта методика позволяет систематизировать и анализировать различные аспекты интеграции в ИТ-сообщество, выявлять ключевые тенденции и особенности этого процесса.

В-четвертых, на основе концептуальных положений интегративной теории П.А. Сорокина и других теоретико-методологических основ была разработана сетевая методика эмпирического исследования социодинамики интеграции ИТ-специалистов. Эта методика позволяет систематизировать и анализировать различные аспекты интеграции в ИТ-сообщество, выявлять ключевые тенденции и особенности этого процесса.

В-пятых, результаты эмпирического исследования раскрывают существенные особенности социодинамики ценностей различных субгрупп в составе ИТ-группы российских ИТ-специалистов. Результаты эмпирического исследования среди ИТ-специалистов России, Китая, США и Бразилии,

раскрывают особенности противоречий социальных и профессиональных ценностей и их влияние на социодинамику интеграции ИТ-специалистов в социальную структуру различных социальных систем.

В-шестых, сформирован методологический подход в исследовании единства-разнообразия социальных и профессиональных ценностей ИТ-специалистов, позволяющий изучать социодинамику ценностей ИТ-специалистов в условиях различных социальных систем и изучать различные стратегии интеграции в социальную структуру общества.

Кроме указанных пунктов новизны во Введении диссертации, в самом тексте работы присутствует множество свежих и интересных положений и идей.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов диссертационного исследования

Структура данной диссертационной работы, поставленные цели и задачи, основные гипотезы исследования являются логичными, максимально содержательными и обоснованными. Текст диссертационного исследования включает указание на реализованную автором апробацию материалов исследования в ходе международных и российских научных конференций. О.С. Банновой опубликовано пять научных статей в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, три публикации в научном журнале, рекомендованном WOS, а также она имеет много иных публикаций, соответствующих заявленной теме диссертационной работы. Таким образом, достоверность полученных в диссертации результатов и выводов не вызывает сомнений, а реализованный в исследовании сетевой анализ показывает грамотное владение О.С. Банновой современными средствами обработки и интерпретации эмпирических данных.

Обоснованность и достоверность концептуальных положений в представленной работе определяется большим объемом использованного фактического материала и всей совокупностью проанализированных данных; значительным списком используемой зарубежной и отечественной литературы, критический анализ которой реализуется в первой, теоретической главе диссертации. Сформулированные автором научные выводы базируются на общепризнанных социологических теориях, реализованных научных принципах и методах исследования.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость данного исследования заключается в его научной новизне и создании обобщенных концептуальных представлений о социодинамике интеграции сотрудников ИТ-индустрии, рассматриваемых в

качестве объекта социологического анализа. Исследование применяет системный подход к изучению данной проблематики, что позволяет раскрывать влияние ценностей ИТ-специалистов на формирование социально-профессиональных отношений в современном обществе.

Практическая значимость результатов эмпирического исследования заключается в применении разработанных научных подходов и методов социологической диагностики для анализа социодинамики интеграции ИТ-специалистов и их ценностей. Это будет способствовать более глубокому изучению процессов изменения не только внутри ИТ-компаний, но и в обществе в целом. Кроме того, результаты и выводы исследования позволят ИТ-руководителям более эффективно управлять персоналом, учитывая особенности ценностей и человеческого капитала ИТ-специалистов. В рамках диссертации также представлена авторская методика социологической диагностики интеграции ИТ-специалистов, рассматриваемой как важный фактор, влияющий на формирование социально-профессиональных связей в современном обществе.

Замечания и вопросы к диссертационной работе

Общий, высокий научный уровень представленной работы стимулирует к ее всестороннему обсуждению и дискуссиям по теме исследования. Есть ряд наиболее существенных моментов и дискуссионных вопросов.

1) Автор заявляет о научной оригинальности своего исследования, отмечая, что систематизированы теоретико-методологические подходы, которые позволяют рассматривать российских ИТ-специалистов как уникальную социально-профессиональную группу. Автор также утверждает, что раскрыты и проанализированы особенности ценностей этой группы и их влияние на процессы интеграции в обществе. Однако использование уже существующих понятий, таких как профессиональная группа, ценности, интеграция и социодинамика, вряд ли можно считать новым знанием, представленным в его исследовании.

2) В работе представлены выводы о систематизации и типологизации ценностей ИТ-специалистов, однако не приводится достаточно обоснования этих выводов. Отсутствует описание процесса выделения и классификации ценностей, а также объяснение принятых критериев для формирования типологии.

3) В работе, также, есть некоторые стороны формального представления текста диссертационной работы. Несмотря на то, что текст написан вполне грамотным и профессиональным языком, нередко он трудно воспринимается из-за сверхдетализированного изложения материалов исследования. Особенно это касается первой, теоретической, главы

исследования. В то время как во второй, эмпирической, детализации следовало бы добавить. Плюсом представленного текста можно отметить наличие визуального представления результатов не только в эмпирической части работы, но и по ходу теоретической части исследования.

**Соответствие диссертационного исследования критериям
«Положения о присуждении ученых степеней»**

Диссертационное исследование О.С. Банновой на тему «Социодинамика интеграции ИТ-специалистов в цифровой среде (на приме-ре ИТ групп России, Китая, США и Бразилии)» представляет собой самостоятельную, вполне законченную социологическую работу по актуальной теме. Концепция, методологический подход, методика исследования и полученные результаты исследования имеют существенное значение для социологической науки и практики. Диссертационная работа полностью отвечает критериям, установленным п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции с изменениями, утвержденными постановлением Правительства от 01 октября 2018 г. №1168), Пункт 15 Положения о совете по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук в СПбГУ, утв. Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 не нарушен, а ее автор, Баннова Олеся Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Член диссертационного совета
Доктор политических наук,
Заведующий кафедры политологии
и социально-философских дисциплин,
Казахский Национальный Педагогический
Университет им. Абая

« _____ »

2024 г.



Симтиков Ж.К.